

“茶叶姑娘”信息精准哪来的

两兄弟为拓展公司业务购买7万余条公民信息,最终获刑

你可能每天都接到“茶叶姑娘”打来的电话,她们对你的信息摸得一清二楚。那么,她们的信息是哪来的呢?日前,同安区检察院审查起诉一起侵犯公民个人信息案,刘某兵兄弟二人为了拓展公司业务,网上购买公民个人购物信息7万余条,用于推销茶叶,最终均被判刑。

记者 陈万泉 通讯员 同检



漫画 刘哲姝

每条信息约1毛钱 累计购买7万余条

刘某兵、刘某伟兄弟两人在同安合伙开了一家茶叶公司。2020年5月,公司发展遇到瓶颈期,刘某兵急于拓展公司业务,就想着从网络上求购公民个人信息,挖掘更多潜在客户资源。

一开始,刘某兵通过QQ群先购买了一批公民在淘宝、京东等购

物平台购买烟酒茶一类商品的订单信息进行测试,平均每条信息约1毛钱,包含姓名、电话号码、收货地址、购买时间、购买物品等内容。测试后发现,购买的信息真实率达到百分之八十以上。

经与刘某伟合谋,两人觉得购买信息用于推销的方法可行,遂开

始通过社交软件大量购买公民个人交易信息,并由“茶叶姑娘”根据信息打电话发展客户、推销茶叶。得益于针对信息的精准推销,成功率大大提升,公司业务不断攀升。直至2021年4月,刘某兵累计向他人非法购买公民个人信息共计73763条。

购买公民信息 用于合法经营也构成犯罪

随后,刘某兵、刘某伟被警方抓获,该案移送同安区检察院审查起诉。

同安区检察院审查认为,虽然二人购买的公民个人信息被用于其公司的合法经营活动,但由于其购买的系与人身财产安全直接相关的交易信息,往往被用于精准诈骗等违法犯罪活动,危害性显然高于一般公民个人信息,且数量已经达到追诉标准,故认定,刘某兵、刘某伟违反国家有关规定,以其他方

法非法获取公民个人交易信息73763条,情节特别严重,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百五十三条相关条款,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以侵犯公民个人信息罪追究其刑事责任。

最终,刘某兵被依法判处有期徒刑三年,缓刑三年,并处罚金人民币七千元;刘某伟被依法判处有期徒刑一年,缓刑一年,并处罚金人民币五千元。

检察官提醒

企业经营活动应当在合规合法的前提下开展,决不能为了追求一时利益违规违法经营。没有需求就没有买卖,没有买卖就没有伤害,随意非法获取公民个人信息,会给犯罪分子提供市场和温床,加剧侵犯公民个人信息相关犯罪的猖獗形势,在此提醒广大企业经营者,务必要提升法治观念,避免因法律意识淡薄触犯法律红线,对自己也对他人造成伤害。

“网上纪念馆”祭祀活人谁设的

女子被人“挂”在网上6年多愤而起诉,网络平台被判侵权

女子发现自己被人“挂”上网络祭祀平台,还捏造出离校失踪、命丧海中的悼词。她愤而起诉平台维权。近日,思明区法院发布了这样一起特殊的侵权案件。

记者 彭菲 通讯员 思法

案情 活人被建了个“纪念馆”还发布了10张生活照

网络祭扫推动了绿色、健康、文明的祭祀方式,但在网络平台实际的运营过程中,由于监管不严、利益驱使,导致乱象丛生,有违网络祭祀的初衷。

某日,璐璐(化名)的朋友偶然间发现,安息网络祭祀平台(化名)内设有“厦门美丽女孩璐璐纪念馆”,该馆建立于2016年1月,6年多来访问量4.3万余人次。网页上详细记载了璐璐的“生平”,包括出生日期、籍贯、悼词,其中写道:“2010年1月某天晚上离校后失踪,过了好几天才在海里发现她面目全非的尸体,愿在天堂安息……”纪念馆设有灵堂、网上墓园等动画背景,都放着璐璐的头像,另外还

设有“音容笑貌”模块,发布了10张璐璐的生活照。

璐璐得知此事后十分气愤,网页中记载的个人信息均与其本人信息一致,且所有照片都是她发布在个人社交平台的生活照。她起诉认为,安息网络祭祀平台侵犯了自己的肖像权、名誉权,要求平台承担侵权责任。

庭审中,安息网络祭祀平台也确认这些情况属实,但因这个纪念馆设立于多年前,当时还未实行实名制登记,所以只找到设立用户的IP地址及昵称、登录名,无法提供其真实姓名、地址、电话等信息。

判决

未严格审核未实名认证 网络平台被判构成侵权

思明区法院审理认为,安息网络祭祀平台应严格审核被纪念人的相关信息,特别是对设立者与被纪念人的身份关系及被纪念人的死亡信息进行严格的形式审查,防止别有用心的人利用平台侵害他人人格权益。

由于平台未严格履行审核责任,也未对注册用户实名认证,导致璐璐人格权益被他人侵害

且无法查明实施侵害者,最终,思明区法院依法判决安息网络祭祀平台作为网络服务提供者承担侵权责任。

法官提醒

若发现自己的民事权益被他人利用网络服务平台进行侵害,应及时留存证据并将相关诉求及初步证据反馈给平台的经营者。网络平台经营者在收到通知后应及时采取必要措施,防止损害扩大,否则应就损害扩大部分与实施侵权的网络用户承担连带责任。



救人护士陈美滇(左)

年度医疗十大创新技术 厦大中山医院获奖最多

本报讯(通讯员 张舒珊 记者 匡惟)11月20日上午,2022年厦门市医院协会年会公布了第二届“年度医疗十大创新技术”奖,厦门大学附属中山医院蝉联全市入选项目最多的医院。

此次,厦门大学附属中山医院共有3项技术入围厦门“年度十大创新技术”:胃肠外科《应用蔡氏套管器的胃结肠癌无腹部切口自然腔道取标本手术体系建立和应用》、消化内科《人工智能辅助消化内镜诊疗新技术》以及神经内科和检验科合作开展的《中枢神经系统感染性疾病之一体化快速分类诊断》。这三项技术均从不同角度,创新性地以科研成果助力解决临床实际问题,具有很高的推广应用价值。

此外,年会上还公布了第一届医院管理案例大赛优秀项目,厦门大学附属中山医院管理案例《以DRG为抓手,跨部门协作,助力公立医院高质量发展》获得银奖,案例《别让血“拴住”你的“脉动”》获得优胜奖。